

我是一個偽球迷，因為我從來沒有一次看完一整場足球賽。有一年世界杯決賽，我們聚在報社辦公室，看到下半場，勝負已定，也就早早收場。如果這算看了一整場比賽，就這麼一次。

今年世界杯，我都是看手機短視頻，來瞭解賽況。我覺得短視頻好，省去看冗長的過程，直接看結果，反復看進球，倒也爽快。

隨着賽程推進，我倒是想好好看一場最後的決賽，但是最終還是沒有看。想早上醒來，從朋友圈里看勝負結果。

主要還是糾結阿根廷是否能贏，更重要的是梅西是否能夠圓夢？夜里醒來兩次，都想翻看手機，都忍住了，再睡時做了一個短信，兩隊以罰點球決勝負。早上起來，喝了水，坐在沙發上，抄起手機，打開朋友圈，剛刷了幾條微信，就見一條，馬克龍到球場安慰法國隊員，便知阿根廷奪冠，梅西圓夢。

我松了一口氣，為梅西能夠圓夢而高興。我反復看各種短視頻，看了決賽的各個場景，有的反復看了好幾遍。總算把決賽看了個究竟。應該說這是世界杯幾十場決賽里最精採的一場決賽。阿根廷踢得好，法國隊同樣踢得好，可以並列冠軍。因為最終以踢點球定勝負，實在是無奈之舉。

那麼，為什麼心向阿根廷贏呢？主要還是希望梅西能夠圓夢。因為梅西太完美瞭，如果能夠成全他捧得大力神杯，那真是圓滿，就像他攀上了珠峰。

實際上，我知道梅西才是一年前的事，那是世光兄告訴我，當今足壇上一個阿根廷梅西；一個是葡萄牙的C羅，是稱得上球王的人。從那時起，我開始注意梅西，特別是隨着世界杯即將舉行，出現了大量的有關梅西的短視頻，越看越喜歡梅西，覺得他真是一個完人。

我們可以從各個方面來證實梅西是一個完人。從球技方面來說，梅西可謂是當今足壇的頂級球王，並且是空前的球王。足球這項運動最難的是過人射門。梅西的過人技術堪稱絕技，可以連續過五六個人，甚至七八個人，甚至是對方一個強大的陣容，而且過得輕鬆自如，腳開蓮花，春風

有一種圓滿叫梅西

冰凌

還漾，那怕對手層層包夾，五六個人與他貼身阻擋，他都可以左晃右突，縫隙跑馬，始終把球盤在腳下，突破至門前，從N個角度，輕鬆起腳，把球踢進球門。這種情況幾乎每場可見。馬拉多納最經典的一球，就是連晃五人，把球踢進球門。這類情景在梅西似乎是小菜一碟。這種脚下絕技，無人可比，令人嘆為觀止。所以今年有人排出世界十大球員，梅西超過貝利和馬拉多納排在第一，應該是當之無愧。我想即使梅西沒有奪得世界杯，也無損梅西球王的稱號。但是對於一個職業球員來說，還是想捧起至尊的大力神杯。梅西太需要大力神杯，這使得他足球生涯沒有一絲遺憾。

梅西太完美了，他的身上彙集了人類幾乎所有的美德。梅西事業有成，成為億萬富翁，成為多少人敬仰與羨慕的偶像和男神！但是同時，梅西又是一個非常顧家的好男人，他多次表示，他會永遠把家庭放在第一位。梅西還是一個好丈夫，對妻子幾十年忠貞如一，至今零緋聞，這讓多少女性羨慕不已。他是一個好父親，對三個兒子疼愛得不行，還表示希望再生一個女兒。他對家人也是感恩不已，我看過梅西大家庭18個親人的全家福，其樂融融，像極了一個中國和睦的家庭，全家人圍繞在梅西的“體制”內，老父親負責梅西的簽約問題，前幾天還跑到沙特去談簽約事宜；哥哥妹妹經營梅西的公司業務。梅西對他的外婆更是念念不忘，重要的進球，他會雙手指天，感恩外婆。梅西對朋友真誠友善，掏心掏肺，他和小羅的友情讓人動容，在小羅走頭無路，梅西默默幫他還了四百多萬歐元的債務，並請四位最好的律師幫小羅打官司。這種跨國的友情又延續到了他和內馬爾的

身上，以至於和大巴黎續約的第一個條件，就是留下內馬爾。這在百年世仇的巴西阿根廷之間，跳着一支兄弟圓舞曲。儘管梅西是一個讓對手都生敬生威的人，但他始終謙遜待人，不計恩怨，頂多“窩窩”兩句。澳大利亞一位年輕球員，賽後跑向梅西索取球衣，梅西當即脫下球衣送上，並伸出手說：我也想要你的球衣。這種充滿尊敬的行為，令年輕的球員意外和感

動。

由於梅西巨大的人格魅力，在這屆世界杯賽上，他成了阿根廷隊的領袖，成了整個球隊的靈魂，尤其進入八強後，全體球員圍繞在他的周圍，甚至有的隊員表示願意為他獻生。這種罕見的團結所形成的堅定的意志，具有無堅不摧的力量，拿下大力神杯也難。

梅西心地善良，為人真誠，性格謙和，富有仁愛。他長年做各種慈善事業，尤其做着各種與足球有關的善事，特別是看到那些貧困的孩子踢球，總會觸動他，為他們捐助。梅西還有一點非常可貴，就是他對待球迷，尤其是那些小孩子球迷，永遠是那麼謙和地為他們簽名合影，甚至一些小球迷已經被安保人員拉走了，他也會把他請回來，為他簽名或合影。等等等。

梅西太完美了，我們至今找不到他的缺點。梅西就是黃金堆起的不敗金身。梅西是神，也是人，他離我們那麼遠，遙不可及；但是他又離我們那麼近，觸手可摸。

如今梅西已經圓夢了，但還不是他的圓滿，因為他的結局還沒有到來，我們可以設想，在往後的幾年時間里，梅西還可能再創輝煌，再奪得金球獎，甚至還可能參加四年後的世界杯，誰也保不住再奪一個大力神杯，所以梅西可能還有一個更圓滿的結局。

與其說梅西需要一個大力神杯，不如說阿根廷更需要一個大力神杯。36年前，英阿爭奪馬島，讓阿根廷全國上下蒙羞，那一年馬拉多納率隊擊敗英國隊，並且最終捧得大力神杯，一洗馬島失敗的耻辱，讓阿根廷舉國瘋狂！而今天的阿根廷情況實在不怎麼樣，作為一個破產國家，同樣急需一個久違的大力神杯，來震醒阿根廷。梅西率領他的子弟，奪得大力神杯，讓阿根廷舉國歡慶！梅西成為阿根廷的民族英雄，甚至總統發話，要選梅西擔任阿根廷總統。

我們能否這樣說，梅西不僅屬於阿根廷，不僅屬於南美，而是屬於全世界，屬於全人類。因為現在，世界需要梅西；人類需要梅西。

現在的世界已經成了什麼樣子了，戰爭和疫情已經成了兩大主旋律，更別說其他。戰爭和疫情背後是由人類操控。人類多么智慧和偉大。人類僅僅用一百多年的工業革命，已經把地球改變得翻天覆地，現代高科技創造了高度的物質文明。但是，因為貪婪，人類正在放縱着自己的智慧，不斷地開創更加高度的物質文明，殊不知這些更加高度的物質文明將對人類自身造成毀滅。由人類自己主導的毀滅甚至離我們很近，在一個偶然的失誤，一個突然的瞬間，都可能發生。當人類還在自欺欺人的時候，大科學家丁仲禮院士就告誡說，地球不需要你人類拯救，你人類管好自己就



可以了。人類收手了嗎？人類收得了手嗎？以至於馬斯特要去火星開闢人類生存新的空間。

今天，作為人類的我們審視人性，有一種人性的危機感和墮落感，人性的光芒被人性的黑暗漸漸吞噬，甚至讓人感到人性的泯滅迫在眉睫。我們提起精神懷想人性的光芒依然鳥語花香，但是人性的黑暗就像一個巨大的垃圾場，正在吞噬着“鳥語花香”。這時候，梅西已經超越了足球的意義，梅西像聖人般的降臨到這個世界，照亮了人類，當今的世界太需要梅西。以至阿根廷人是這樣讚美梅西的：“你是我們混亂世界唯一的光！”

那麼，偉大的梅西能否重新點燃人性的光芒？能否拯救人類呢？這是一個進一步的話題。讓我們還是回到梅西身上。梅西的圓夢也圓了億萬球迷的夢想，也讓億萬民衆看到明天的太陽依然光輝燦爛……

有一種信仰叫梅西；
有一種奮鬥叫梅西；
有一種善良叫梅西；
有一種忠誠叫梅西；
有一種男人叫梅西；
有一種愛情叫梅西；
有一種丈夫叫梅西；
有一種父親叫梅西；
有一種仁愛叫梅西；
有一種謙遜叫梅西；
有一種華麗叫梅西；
有一種俠義叫梅西；
有一種“窩窩”叫梅西；
有一種圓滿叫梅西……



冰凌幽默小說：“車輪滾滾”

當年，黃君以三百美元購得一部不知是四手還是五手車。美國車寬寬大大，甚是結實，別看車年紀一大把，里程數也高過15萬邁，跑起來照樣不含糊。上學、打工、購物，從不誤事。黃君助人為樂，屋友們尊其為屋長。黃君也深感屋長責任，每有外出採購，總逐個通知。於是載着滿車屋友，浩蕩而去。

這天周末，屋友們提議，明天休息，能否遠征紐約，到唐人街去採購食物，再到中國餐館一飽口福。黃君估計車技和車況後，欣然答應。屋友們高呼黃君萬壽無疆，一夜歡騰。

次日晴空艷陽天，黃君駕車載着滿車屋友，向紐約挺進。車在高速公路上穩穩當當行駛，屋友們在車上輪流高歌。姜君望着窗外的風景，觸景生情，唱起“駿馬奔馳在遼闊的草原……”贏得滿車喝彩。黃君以駕車不得分神為由，獲準免唱。他手握方向盤，耳聽屋友縱情高歌，感覺如開歷史巨車，面露幸福紅光。

突然，黃君感到車下一顫，便見車前左下方，孤零零滾出一個車輪。黃君驚得目瞪口呆，欲叫又止，怕嚇着高歌的屋友們。所幸車雖少去一輪，但因慣性和後排屋友們的重壓，三輪尚能平衡而行。黃君緊張萬分，腦海頻頻閃現英雄人物，如王杰、歐陽海們，漸漸沉着應戰，緊握方向盤，慢慢點刹。車由快而慢，由慢而停，那離車之輪，繼續向前滾，越滾越慢，終於打了個彎，躺在離車十來米處。

黃君打開車門，小心翼翼下車，跑去抱起車輪，扛在肩上，跑回車來。屋友們尙不知真情。姜君還祝賀黃君，說沒到紐約，就撿了個車輪，若進了紐約保不準還會撿到汽車。屋友們紛紛給車輪估價，有說30美金的，有說40美金的。黃君如實相告後，屋友們默然。黃君不敢懈怠，取出工具，安上車輪，並將車輪螺帽死死擰緊，然後繼續駕車。屋友們不再高歌，黃君甚感歉意，頻頻檢討，說這個輪子紀律散漫，擅自脫離組織，回去定當嚴格教育。友們又樂，再高歌，但歌聲已不如先前嘹亮了。

此事黃君當時尚能沉着應付，過後卻越想越怕，夜裡常常夢見車子三輪、兩輪，甚至獨輪而行，如要雜技。十年後，黃君已今非昔比，進入主流社會，所購均是名車，最近又購得凌志豪華車。但駕車時，黃君常常下意識斜視車前左下方，看看車輪是否脫離。

冰凌幽默小說：報案

理論室發生盜竊案，小岳老尤老阮的辦公

祝賀冰凌先生從事幽默小說創作50周年（1972年—2022年） 經典回顧系列：

桌抽屜被撬。小岳塞在信封里的570塊錢，老尤夾在辭典里的800塊錢，老阮藏在摺紙下1200塊錢，全被竊賊偷去。

小岳搖頭嘆道：“下半年的煙錢全泡湯了。”

老阮苦笑道：“細水積成河，一朝付東流。”

老尤鎮定地說：“現在不是嘆氣的時候。我認爲，首先要保護現場，其次到保衛科去報案。”

老阮擺手道：“罷罷罷，暗藏私房錢畢竟不雅，倘若張揚，豈非授人以笑柄？”

小岳說：“這倒是，讓人知道了，非得取笑我們不可，特別是那幾個姑娘。”

老尤昂首凜然：“我無所畏懼。我認爲，在家庭生活中，當丈夫和妻子還沒有達到足夠的坦誠和理解之前，爲了巧妙地避免家庭經濟糾紛，藏點私房錢不失爲過渡時期的良策。”

老阮說：“有理。不過，萬一錢內獲知，那如何好？”

“就是，”小岳說：“我老婆知道，非吵不可。”

老尤一愣：“這……哎，我們可以在報案時，鄭重地告訴保衛科的有關同志，說這起案件涉及到物質和精神兩個方面，希望他們給予充分的同情，秘密偵破，做到既破了案，又不聲張出去。”

小岳終於覺悟。老阮仍有顧慮。老尤也不強求老阮，領着小岳走向保衛科。

兩人剛走到樓梯口，老阮急步趕來：“深思再三，還是鼓起勇氣，同去報案。這筆錢，畢竟蓄之不易啊！”

冰凌幽默小說：和睦鄰居

春節前夕，振興化肥廠畢廠長率全廠職工，四路縱隊，開進一牆之隔的萬家美麵粉廠。

萬家美麵粉廠鮑廠長早已帶人候在廠門口，夾道歡迎鄰客。

“老畢，歡迎歡迎！”鮑廠長迎上前去，緊握畢廠長的雙手。

“老鮑，今天我們一是來聯歡；第二，是來感謝的。幾年來，你們廠對我們的支持，那是太大了。大的不說，單你們廠食堂，無條件向我們開放，解決了我廠職工吃飯問題，就要好好地感謝你們。”畢廠長說完，向身後一招手：“獻匾！”兩位姑娘抬着一塊長匾，盈笑着走到鮑廠長面前。

畢廠長揭下蓋匾的紅綢布，指着匾上的燙金楷字，念道：“‘有牆壁如同無牆壁，非兄弟勝似親兄弟。’老鮑，請收下。”

冰凌幽默小說：“四菜一湯”

會議結束，顧廠長抓起話筒說：“會後請大家吃頓便飯。只是便飯啊，因爲市里下文件，不準超過四菜一湯，而且不擺酒，這個，我們要嚴格執行，只四菜一湯。另外備了點可樂和‘礦泉水’。不成敬意，請大家諒解啊！”

來賓們魚貫步入職工餐廳，圍桌而坐。

餐廳人員端上一個搪瓷茶盤，高聲報菜名：“頭道菜，十全拼盤。”盤內堆着荔枝肉、燻魚片、五味肝卷、爆蝦仁、牛肉絲、清蒸蟹塊、海蜇皮、涼拌針菇、松花蛋和油炸春捲。

接着，“鰻鱣鯉魚爭艷”、“石鱗海參奇戀”、“扒鷄烤鴨閉婚”三道菜先後上桌。最後，“百味火鍋”壓陣。

來賓們情緒頓時高漲，紛紛舉箸夾菜，盡情品嚐。

顧廠長抓過兩個空杯，對身旁的易經理說：“老兄，去年多虧你大力支持，來干三杯！”

“哪里哪里。”易經理抓起可樂罐欲倒。

顧廠長按下易經理的手，抓起一個沒有商標的酒瓶：“喝這個，‘礦泉水’。”

易經理說：“這玩意淡而無味。”

顧廠長說：“哎，這可是真正的‘礦泉水’，喝到肚子里就有味。”

易經理皺眉喝一口：“嗨——夠勁！”他舒眉噴嘴，連喝了三杯：“不假，是真正的瀘州……‘礦泉水’。噴，你老弟，在執行市里文件方面，不墨守成規，敢於開拓，值得借鑒，很值得借鑒。來，兄弟我回敬你三杯……‘礦泉水’！”

冰凌幽默小說：生活

爲兒子工作事，黎雲夫婦傷透腦筋。終于，妻

子朱憲探得本園大班方盾的爺爺，是一家公司的經理，夫妻倆商量半天，決定托他幫忙。

黎雲說：“總不能空着手去吧？”

“聽說，方盾他爺爺愛喝酒，我看，就買兩瓶酒帶去吧。”朱憲說。

夫婦倆來到商店，花了七十多塊錢，買了兩瓶“杜康”酒，放進提包裏。然後，按抄來的地址，找到方經理家。

方經理剛吃過晚飯，滿臉油紅，正坐在客廳的環形沙發上，抱着孫子逗樂，見孫子的老師來訪，忙起身迎客，倒茶敬煙。

方盾更是歡天喜地，一頭紮進朱憲懷中。

閑聊一陣後，朱憲硬着頭皮說明來意。方經理極爽快，一口答應。

黎雲夫婦感動得連連致謝。

臨走時，朱憲從提包裏拎出“杜康”酒：“方盾爺爺，這是我們一點心意……”

方經理按住朱憲的手：“萬萬收不得！老師平時對盾盾的照顧，我們謝還謝不完呢。”

黎雲搓着雙手：“不成敬意，不成敬意……請方經理務必笑納。”

朱憲兩眼噙淚：“盾盾爺爺，無論如何，您要收下來。盾盾，聽老師話，請爺爺收下來。”

“朱老師，不要嘛不要嘛。朱老師帶回去自己喝。爺爺不喝這種酒。”說着，方盾跑到牆角的躺櫃前，一把拉開櫃門，指着滿櫃的茅台酒：“爺爺就喝這種酒。”

